

# 习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

新华社北京2月4日电 (记者 冯歆然) 2月4日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

习近平指出,中越两党坚持相互通报彼此重大政治议程的优良传统,体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前,我

同苏林总书记通话,围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见,达成重要共识。相信在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下,越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调,中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃发展,向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。

中方将一以贯之高度重视发展中越关系,愿同越方一道,牢牢把握社会主义前途命运,秉持“十六字”方针和“四好”精神,按照“六个更”总体目标,落实好高层共识,不断弘扬传统友谊,深化各层级交往和各领域合作,妥善管控分歧,推动中越命运共同体建设阔步向前。

黎怀忠转交了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复谢函并转达口

信,感谢习近平总书记拨冗会见,表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元,越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先,愿同中方在新的发展征程上携手并进,以两党两国领导人达成的重要共识为引领,进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础,推动越中关系迈上新的高度,更多造福两国人民。

王毅参加会见。

王毅参加会见。

## 人勤春早 不负春光 ——立春时节农耕一线见闻

新华社记者

立春已至,大江南北农事渐忙——从南海之滨的育种棚,到东北黑土上的沃野;从云贵高原的层层梯田,到黄淮海平原的智慧田间,一幅幅耕新图,正为丰收落笔筑基。

### 种子“芯片”焕新春

海南,中国农业科学院国家南繁研究院崖城辣椒南繁小院外,辣椒炒肉的香气扑鼻而来。皮薄肉脆的线椒、色泽靓丽的彩椒、维C含量更高的新品辣椒……专家王立浩将实验室里的育种新品种,带着浓郁的“钢气”展现给全国的农企代表。

这里培育的辣椒种子,将流通到全国各地。育种的相关材料和数据,也将带往我国其他地区继续深入研究。

每年,超800家单位、8000多名科技人员携300余万份育种材料汇聚海南,作物种类已从水稻、玉米扩展到40多个物种。

种子,穿越千年,在今天被不断升级为丰收的“芯片”。

黄淮海地区,河南省新乡市新乡县的一块试验田里,小麦育种专家、河南科技大学小麦研究中心教授茹振钢,带着十几名团队成员查看试验品种的长势和抗冻能力。

记者在多地了解到,各种先进育种设备和技术协同,压缩育种周期,分子标记、功能基因集成等技术的应用,使育种

更加快速精准。

走进山东潍坊寿光市孙家集街道潘村菜农彭常兴的彩椒大棚,火红、金黄、翠绿等色彩交织。“你看这颜色,多喜庆!”彭常兴手指着像小灯笼似的彩椒说。

在寿光,蔬菜种苗年繁育能力达20亿株,自主研发305个蔬菜新品种,部分种子的综合表现已追上甚至超过“洋种子”。

### 沃野良田“耕”新景

“十五五”开局之年,中央一号文件提出,“粮食产量稳定在1.4万亿斤左右”。

这份底气,在大江南北的立春脉动中积蓄,于犁铧为笔中揭开新的序章。

### 为黑土“加餐”,给大地“蓄能”——

东北黑土地千里冰封,产粮大县吉林省梨树县田里遥望一片金黄,厚厚的秸秆覆盖地表,像是给大地盖上了一层被子。

不久前,宏旗养殖农民专业合作社将粪肥运到周边各个村屯的地头。“等到开春施到田间,提高地力。”合作社负责人徐洪说。

让梯田“焕新”,为丘陵“通脉”——

在云南红河州元阳哈尼梯田,层层梯田宛如明镜,当地人遵循“冬春注水养田”传统,通过层级沟渠为梯田蓄满山泉水。

元阳县新街镇农业技术员高国兴穿梭在田垄间,指导农户掌握犁耙的深度,确保梯田结构稳固和灌溉系统畅通。高国兴介绍,哈尼人在春耕前会进行传统的“三犁三耙”,松土除草、涵养水源,让千年梯田生生不息。

以科技“号脉”,开精准“药方”——

随着气温上升,河南周口市郸城县的小麦开始返青,叶面变得更加青翠。种粮大户王雷的小麦地里,2台植保无人机将生长调节剂和氨基酸水溶肥的混合液,从空中喷洒在麦苗上,一天时间,1500亩小麦便被喷洒完毕。

从东北到黄淮海平原,中国耕地正经历科技创新驱动的“地力革命”。

2025年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》提出,到2030年,力争累计建成高标准农田13.5亿亩,累计改造提升2.8亿亩,新增高效节水灌溉面积8000万亩。

记者在山东省菏泽市郓城县看到,部分乡镇的高标准农田改造提升项目正在稳步推进。“现在拉肥料、运粮食,货车直接开到田边,一亩地能节省人工成本20多元。”种粮大户钱修才告诉记者。

沃土藏丰韵,智慧养良田。从“吃春”到“养地”,藏粮于地与藏粮于技相融,古老农艺与现代科技共织,让中国碗端得更稳。

链上生“春”产业兴

立春“咬春”,人们以春饼和萝卜等时令鲜蔬迎接春天。现代化产业体系正让这份“春鲜”突破时节与地域,在产业链上实现新跃升。

在云南省保山市隆阳区潞江镇新寨村的田间地头,连片的咖啡树挂满鲜红透亮的果实。新寨村党总支副书记

邵维宾说,气温回升快,农户们正抢抓农时采收。

村内的咖啡鲜果水洗加工厂,工作人员正将采摘的鲜果分批倒入分拣传送带,剔除青果、病果。

作为保山小粒咖啡核心产区之一,新寨村有70多年咖啡种植史,全村咖啡种植面积达1.36万亩,年产量超4000吨。除咖啡豆外,新寨村还开发了咖啡花茶、咖啡花蜜等十余种衍生产品,咖啡香皂、咖啡手串等文创产品也备受游客青睐。

一地一景,链上生“春”。

在四川省宜宾市南溪区,“稻麦轮作”的田间,冬小麦长势喜人,在当地农技人员指导下,这里小麦亩产可达700斤,粮农有收益,地力有提升;在山东省潍坊市临朐县,一只只“小灰鹅”已从初级养殖升级为“出海”农产品,龙头企业新上“冰果”鹅肝、“心慕”鹅肝等高端产品,2025年产值增长18%……

产业之链,贯通南北;振兴之路,连接城乡。

“十四五”期间,农业农村部支持各地建设了210个优势特色产业集群、250个现代农业产业园、1098个农业产业强镇项目,为乡村振兴增添新动力。

春气始建,万物更新。古老农耕智慧在现代产业链中创造性转化,正绘出一幅“产业有支撑、链上有动能、增收有后劲”的乡村振兴图景。

据新华社北京2月4日电

## 以色列就美伊谈判提出四项关键要求

新华社耶路撒冷2月4日电 (记者 庞昕熠 王卓伦) 据以色列第12频道电视台3日晚报道,以色列敦促美国在即举行的与伊朗谈判中坚持“四项关键要求”。

报道援引一名以色列高级外交官员的话说,以色列坚持要美国在“四项关键要求”上不让步:要求伊朗将其高浓缩铀材料转移至其他国家、彻底停止铀浓缩活动、停止生产弹道导弹、停止资助中东地区的“反以色列代理人”。这名外交官员说:“以色列过去曾对两国谈判施加影响,这次也将继续施加影响。”

《以色列时报》4日援引以色列总理办公室消息源报道说,以总理内塔尼亚胡前一天在耶路撒冷与安全部门负责人一同会见了美国总统特使威特科夫。两名以方官员证实,以情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚、以国防部长卡茨和以国防军总参谋长扎米尔参加了会见。

据美国阿克西奥斯新闻网站3日报道,特朗普政府同意与伊朗6日在阿曼举行谈判。

## 日本多地强降雪已致35人死亡逾300人受伤

新华社东京2月4日电 (记者 陈泽安 李子越) 据日本总务省消防厅4日发布的数据,截至当天上午,自1月20日以来的强降雪已在日本全国造成35人死亡、358人受伤。

新潟县、秋田县、山形县、北海道、青森县等多地出现人员伤亡。其中,新潟县受灾情况严重,有12人死亡。

受冬季气压分布影响,靠近日本海一侧的日本多地连日来遭遇强降雪。据日本广播协会报道,青森县部分地区积雪厚度超过4.3米,新潟县部分地区积雪厚度近3米。另据共同社报道,强降雪天气还造成14栋住宅受损。

## 多彩活动迎新春



2月4日,在河南省南阳市内乡县衙博物馆,市民、游客在文化广场观看舞龙表演(无人机照片)。2月4日,恰逢立春节气,各地举办丰富多彩的活动,喜迎新春。

新华社发(高嵩 摄)

## 河南新乡第一届车辆及工程机械国际展销会开幕



通道,推动本土装备制造“走出去”与全球资源“引进来”。

据悉,本次展销会不仅是新乡装备制造产业的一次集中亮相,更是中原地区对接全球市场的重要举措。通

过深化技术交流、促进贸易合作,展销会将进一步推动新乡乃至河南装备制造产业提档升级,为区域经济高质量发展注入强劲动能,助力“中原智造”闪耀世界舞台。

## 何为担当,何以坚守

新华社记者 任沁沁 吴刚

危险来临之际的选择,往往是品格最直接的显现。

1月3日,漯河街头。一男子持刀挥向人群,47岁的司法行政戒毒女警王妙丽以身体为盾,隔开凶险与群众,脸上却划出多道伤口,缝合30多针。那一瞬间的向前,是一种岁月中沉淀的力量,它既迸发于迎刃而上的刹那,更勃发于二十三载如一日的坚守。

正如王妙丽所说:“怕,但再来一次的话,我还会冲上去。”真实的勇敢,从来都伴随着坦诚的畏惧,唯其如此,那份选择才更具重量。

把镜头拉长,勇敢便有了更丰富的维度。23年从警路,她站在戒毒讲台授课8000余课时,帮助1200多人走出迷雾;她奔走乡间,帮扶失依儿童,以耐心唤回迷失的灵魂。勇敢,是关键时刻的挺膺,也是日常岁月的持守。二者融于一颗心:对生命的敬畏,对职责的忠诚。

在王妙丽身上,刚与柔不是对立的两端,而是使命的两面。面对暴力,她

以刚制暴,展现法治的威严与底线;面对误入歧途者,她以柔化人,传递治理的温度与希望。这种“刚柔相济”,照见了现代社会治理应有的内涵:既需要坚决捍卫秩序的“铁壁”,也需要修复人心的“暖流”。

今天,人们格外需要这样沉潜实干的榜样。他们的故事不一定轰轰烈烈,却在不懈坚持中垒起社会信任的基石。正是这些散落于平凡岗位上的微光,抵御着冷漠与疏离,让“平安”成为可触的民生福祉,让“向上”成为可感的社会气候。

何为担当,何以坚守?当人人都能多一些“向前一步”的勇毅、多一份“润物无声”的耐性,正义之举终将汇聚为推动社会向善之力。

新华社北京2月4日电

## 新华时评

## 李家超:香港将首次制定五年规划

新华社香港2月4日电 香港特区行政长官李家超4日表示,今年是国家“十五五”规划开局之年,他将领导整个特区政府不同政策局和部门,主动对接“十五五”规划框架,并首次制定香港的五年规划。特区政府会强化担当意识,切实履行第一责任人的角色,积极带领社会各界主动对接“十五五”规划。

李家超当日出席中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室2026年新春团拜会致辞表示,2025年香港经济达到3.5%的按年增长,货品出口和进口总

额分别大增12%。这一年,香港继续成为全球最自由经济体,世界竞争力上升至全球第三,人才排名和数码竞争力都升至全球第四,内地和海外企业的驻港公司达到超过11000家的历史新高。

李家超表示,这些成就,都来自国家坚持支持、特区政府不懈努力、香港市民团结奋斗,彰显香港在“一国两制”下内外联通的优势。新的一年,特区政府将与社会各界一道,主动对接国家发展战略,深化国际交往合作,奋力谱写“一国两制”行稳致远的壮丽篇章。

## 国家医保局要求各省份集体约谈精神疾病类医保定点医疗机构

新华社北京2月4日电 (记者 徐鹏航 彭韵佳) 为进一步加强精神疾病类医保定点医疗机构管理,严厉打击违法违规使用医保基金乱象,国家医保局2月4日发布通知,要求各省级医保部门于本周日前组织对辖区内所有精神类定点医疗机构主要负责人进行集体约谈,宣讲医疗保障相关法律法规和监管政策。

同时,以近期有关媒体曝光的湖北省襄阳市、宜昌市部分精神类定点医疗机构和以往医保飞行检查中发现的问题为反面案例,开展警示教育,强化精神类定点医疗机构依法合规使用医保基金意识。

通知要求,各省级医保部门要组织

本辖区内所有精神类定点医疗机构从即日起全面开展自查自纠,重点聚焦但不限于诱导住院、虚假住院、虚构病情、虚构诊疗、伪造文书、违规收费等违法违规使用医保基金行为,压实医疗机构主体责任和机构主要负责人管理责任。各精神类定点医疗机构应于3月15日前完成自查自纠,提交书面报告,完成涉及违法违规使用医保基金退款。各省医保部门于3月底前将自查自纠情况报国家医保局。

据悉,国家医保局今年将重点对精神类定点医疗机构开展专项飞检,对违法违规使用医保基金和自查自纠不到位的精神类定点医疗机构,将依法依规从重处理处罚,情节严重的移送公安机关。

## 具身机器人将再登央视春晚舞台

据新华社北京2月4日电 中央广播电视台总台4日在京宣布,2026年春节联欢晚会将继续致力于文化和科技融合创新实践,打造一桌科技感十足的“文化年夜饭”,具身机器人将再次登台,“舞”出新高度。

当日举行的新闻发布会上,总台相关负责人介绍,今年春晚上,创意融合节目从传统文化中汲取灵感,将舞蹈、戏曲、歌咏等表演形式融入情景化演绎,借助人工智能生成影像与实景舞台

扩展技术,打造视效奇观。去年总台春晚,创意融合舞蹈《秧BOT》中,机器人与舞者共同呈现了一支“赛博”秧歌,受到好评。

据介绍,今年春晚舞台继续面向各行各业的奋斗者,让平凡而闪光的普通人被看见、被记得;世界技能大赛的冠军们将展现精湛技艺和自信风采;农民合唱团的乡亲们将捧着田间地头沉甸甸的果实放声高歌,唱响美好生活。

## 行政处罚事先告知书

(长)应急罚告[2024]01号

被处罚人:贺广军,性别:男,身份证号:41072819630522053X,工作单位:无,职务:工长,住址:河南省长垣市常村镇贺庄村3组,电话:15083125825。

本机关于2024年5月31日对你立案调查。经调查,你组织的常村自建房建筑队在2024年5月16日常村镇大村后村一自建房施工现场发生一起高处坠落事故。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条:生产经营单位的全员安全生产责任制应当明确各岗位的责任人员、责任范围和考核标准等内容。生产单位应当建立相应的机制,加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核,保证安全生产责任制的落实;第二十五条:生产经营单位的安全生产管理机构以及安全生产管理人员履行下列职责:(一)组织或者参与本单位安全生产教育和培训,如实记录安全生产教育和培训情况;(二)检查本单位的安全生产状况,及时排查生产安全事故隐患,提出改进安全生产管理的建议的规定,已构成违法。所提取的证据及其证明事项:1.事故调查报告一份;2.调查询问笔录11份。根据你违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据,参照中华人民共和国应急管理部《生产安全事故罚款处罚规定》相关行政处罚裁量基准,你的违法行为属于一般事故。

根据《生产安全事故罚款处罚规定》第二十二条:个人经营的投资人未依照《中华人民共和国安全生产法》的规定保证安全生产所必需的资金投入,致使生产经营单位不具备安全生产条件,导致发生生产安全事故的,依照下列规定对个人经营的投资人处以罚款:(一)发生一般事故的,处2万元以上5万元以下的罚款的规定,本机关拟对你作出人民币30000元(叁万圆整)的行政处罚。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条、第四十五条的规定,你可在收到本告知书之日起5日内向长垣市应急管理局提出书面陈述、申辩意见,听证申请,或到长垣市应急管理局进行陈述、申辩,要求听证。